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Η Εκκλησία της Σμύρνης(1)

Μάθημα 3







     Εισήγηση: Γιώργος Γούδας

Ερχόμαστε στο δεύτερο γράμμα του δοξασμένου Κυρίου μας Ιησού Χριστού στην Εκκλησία τώρα της Σμύρνης. Το όνομά της έρχεται από το «σμύρνα», ένα σπάνιο συστατικό που χρησιμοποιούταν σε αρώματα. Ας θυμηθούμε ότι οι μάγοι είχαν προσφέρει σμύρνα στον Χριστό, σύμβολο του ιλαστηρίου θανάτου Του. Βλέπουμε ξανά τη σμύρνα στη Σταύρωση του Κυρίου, αναμειγμένη με ξύδι ως καταπραϋντικό για τους πόνους. Η Εκκλησία στη Σμύρνη, λοιπόν, αποτελεί την Εκκλησία των πασχόντων μαρτύρων. Στη Σμύρνη, τότε, το να ακολουθήσεις τον Χριστό κόστιζε και υπάρχει ακόμη και σήμερα κόστος! 

Οι πιστοί εκεί είχαν δεχτεί τον Χριστό στην καρδιά τους, ενώ ζούσαν σε μια από τις πιο πλούσιες πόλεις της Μικράς Ασίας και στην ωραιότερη! Η Σμύρνη χαρακτηρίζονταν ως «η δόξα, το στολίδι – στεφάνι και το άνθος της Ασίας». Καυχόταν ως γενέτειρα του Ομήρου και παράλληλα ήταν γεμάτη ειδωλολατρία και πνευματισμό με το Ναό της Κυβέλης, του Διονύσου, του Απόλλωνα της Νέμεσης και του Ασκληπιού. Μία εμπορική πόλη με το εμπορικό της λιμάνι να είναι το ασφαλέστερο της εποχής.

Μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον, υπήρχαν καρδιές που διψούσαν πνευματικά! Ο Κύριος βρήκε αυτές τις καρδιές και η Εκκλησία Του σχηματίστηκε εκεί. Η Επιστολή αυτή είναι η μικρότερη από τις επτά και δεν περιέχει καμία μομφή ή έλεγχο, αλλά μόνο επαίνους και υποσχέσεις του Κυρίου, όχι όμως υποσχέσεις απελευθέρωσης, αλλά προφητεία για επερχόμενα δεινά, θλίψεις, μαρτύρια, που οι πιστοί Του αυτοί θα περνούσαν! 

Φτάνει, λοιπόν, το Γράμμα του Κυρίου με την εξής εισήγηση: «…Τάδε λέγει ο Πρώτος και ο έσχατος, Ος εγένετο νεκρός και έζησεν». (2:8) Σε μια λυτρωμένη καρδιά τα Λόγια αυτά είναι μια επωδός σ’ ένα ευαγγέλιο, είναι σε μικρογραφία η αγάπη Του, η αξία Του, η αναγκαιότητά Του, η πολυτιμότητά Του!

Ο Χριστός είναι «O Πρώτος», γιατί όλα έγιναν από Αυτόν και είναι «Ο Έσχατος», γιατί όλα θα καταλήξουν σ’ Αυτόν. Στον Χριστό ανήκει, τόσο ο πρώτος, όσο και ο τελευταίος λόγος. Αυτή η φράση αποτελεί και έκφραση Θεότητας, γιατί ακριβώς η ίδια χρησιμοποιείται και για τον Πατέρα Θεό! Δεν είναι τυχαίο το γεγονός, ότι ο Κύριος διαλέγει να τους αποκαλυφθεί με τα λόγια αυτά: «Ο Πρώτος και ο Έσχατος». Η πόλη αυτή ζούσε ανταγωνιστικά προς τις άλλες πόλεις, με σκοπό τον υλικό πλούτο, την ευμάρεια, την κοινωνική καταξίωση, τα αξιώματα και τις δημόσιες θέσεις. Στην Εκκλησία, λοιπόν, που ζούσε σε τέτοιο περιβάλλον, έρχεται ο Κύριος να πει: «…ο Πρώτος και ο Έσχατος» για να τους τονίσεις τις σωστές αξίες και προτεραιότητες! 

Τρεις πόλεις ανταγωνίζονταν για ποια θα είναι η πρώτη της Ασίας – η Πέργαμος, η Έφεσος και η Σμύρνη. Η Σμύρνη τόλμησε να γράψει πάνω στα νομίσματά της, ότι αυτή ήταν η πρώτη «σε μέγεθος και ομορφιά», γεγονός που οι άλλες δύο πόλεις δεν της το αμφισβήτησαν. Ενώ ο κάθε ένας εξύψωνε τον εαυτό του και την πόλη του, έρχεται ο Κύριος να τους υπενθυμίσει να φυλάγονται από ένα τέτοιο πνεύμα. Σε σύγκριση με τη δική Του δόξα όλες οι επίγειες τιμές και διακρίσεις είναι κενές και χωρίς αξία. 

«… Ος εγένετο νεκρός και έζησεν!» - Σε λίγο οι πιστοί αυτοί επρόκειτο να αντισταθούν «μέχρις αίματος» και ήταν ανάγκη και γι’ αυτό να ακούσουν από Εκείνον αυτά τα Λόγια, που πέρασε από πολύ περισσότερα πάθη – θλίψεις – μαρτύριa. Ο Κύριος τους λέει ότι έγινε νεκρός! Πέθανε με τη θέλησή Του, γιατί αυτό ήταν το θέλημα του Ουράνιου Πατέρα και παράλληλα η ανάγκη μας! – «… και έζησε!» - Τώρα είναι Ζωντανός, είναι αναστημένος, είναι στο Θρόνο και κάθε άλλο παρά έχει χάσει τον έλεγχο και την κατάσταση. Ο Κύριος συνεχίζει: «Οίδα σου την θλίψιν και την πτωχείαν, αλλά πλούσιος εί…» - Η φράση «τα έργα σου» δεν αναφέρεται στα αρχαιότερα χειρόγραφα και έτσι το κείμενο είναι: «Ξέρω την θλίψη σου και την φτώχεια σου». 

Το ότι ο Κύριος ξέρει – γνωρίζει άμεσα την όποια θλίψη μας, αποτελεί μια τεράστια Παρηγοριά για κάθε πιστό και εκκλησία που βρίσκεται σε «κοιλάδα σκιάς θανάτου!» Μη πιστέψεις ποτέ στα ψέματα του Σατανά, ότι «Ο Θεός σε ξέχασε, δεν ξέρει τι περνάς!» Να θυμάσαι: «Ως αγνοούμενοι», ναι, αλλά «καλώς γνωριζόμενοι»! Το κάθε σου δάκρυ είναι πολύτιμο και κάθε φορά που κυλά από τα μάτια σου, μπαίνει και είναι μέσα στη «φιάλη» του Θεού! 

Όμως, προσοχή! Θλίψη γιατί Τον ακολουθείς, όχι θλίψη από θερισμό αμαρτίας! Έτσι, λοιπόν, ο Κύριος είναι σαν να τους λέει: «Είμαι εδώ, δε σε ξέχασα, ξέρω τη θλίψη σου!» Η Εκκλησία αυτή πειραματιζόταν το: «διά πολλών θλίψεων θέλομεν εισέλθει εις την βασιλείαν του Θεού». Ο Κύριος είχε προφητέψει: «Στον κόσμο θα έχετε θλίψη». Είναι έτσι γιατί ο κόσμος πιέζει μαζί με τη σάρκα και το διάβολο. 

«… και την πτωχείαν!» - παρ’ όλο τον υλικό πλούτο της Σμύρνης, η εκκλησία περνούσε από στερήσεις που ήταν το κόστος της πίστης τους. Ήταν σε άκρα αντίθεση με τη Λαοδίκεια που είχε μεν κοσμικό πλούτο, αλλά ταυτόχρονα ήτανε φτωχή πνευματικά: «αλλά πλούσιος εί!» Αντηχούσαν τα λόγια του Παύλου: «Ως μηδέν έχοντες και τα πάντα κατέχοντες» και «… ως πτωχοί, πολλούς όμως πλουτίζοντες!» 

«… και τη βλασφημίαν εκ των λεγόντων Ιουδαίους είναι εαυτούς και ουκ εισίν αλλά συναγωγή του Σατανά». (2:9) - Ας προσέξουμε την λεξούλα: «και» - Τίποτα δεν ξεφεύγει από τη γνώση και την αγάπη του Κυρίου. «Ξέρω, λοιπόν, την θλίψιν σου» ( Ο Ίδιος υπήρξε «άνθρωπος θλίψεων», «και την πτωχείαν» ( Ο Ίδιος «πλούσιος Ων επτώχευσεν…», «και την βλασφημίαν» ( Ο Ίδιος βίωσε και αυτό! Θλίψη – φτώχεια – βλασφημία, αλλά: «Πλούσιος εί!» Φτωχοί στα πρόσκαιρα, Χάριν του Χριστού, όμως πλούσιοι στα αιώνια! Δυστυχώς σε πολλούς σήμερα συμβαίνει το αντίθετο. 

Ενώ τα υλικά των πιστών της Σμύρνης είχαν ελαττωθεί, ο πνευματικός τους πλούτος αύξανε και μεγάλωνε το «κεφάλαιο» της αγάπης τους προς τον Χριστό! Η κληρονομιά τους ήταν «άφθαρτη – αμάραντη – αμίαντη», καλά φυλαγμένη από τον Κύριο στους ουρανούς και η κληρονομιά που είχαν λάβει είναι μια «ωραιοτάτη κληρονομία!» Θησαυρός που ούτε οι κλέφτες, ούτε η σκουριά μπορούσαν να αφανίσουν! Είχαν διαλέξει τον Αληθινό πλούτο!» 

«…πλούσιος είσαι!» - Ο Κύριος κρίνει την Εκκλησία πρώτα από το ποια είναι και μετά από το τι κάνει. (Αν είναι σωστό το πρώτο θα είναι και το δεύτερο). Ο πιστός – αν και φτωχός, ενδεχομένως, χάριν του Χριστού – μπορεί και πρέπει να είναι «πλήρης Εν Χριστώ!» ( «Πλούτος αν ρέει, μη προσηλώνετε την καρδιά σας! (Ψαλ. 62:10) Άλλοι θα καυχώνται «εις αμάξας», άλλοι «εις ίππους», αλλά τα παιδιά του Θεού στον Θεό τους! Στην πορεία της πίστης μαθαίνω να περισσεύω, αλλά και να στερώμαι για τον Κύριο. Όταν η προτεραιότητα δεν είναι τα εφήμερα αλλά τα αιώνια, όχι τα γήινα αλλά τα ουράνια, όχι τα υλικά αλλά τα πνευματικά, τότε δεν έχω πρόβλημα όταν υστερώμαι. 

«…εκ των λεγόντων ότι Ιουδαίους είναι εαυτούς και ουκ εισίν, αλλά συναγωγή του Σατανά». – έλεγαν ότι είναι, αλλά δεν ήταν και όχι μόνο αυτό, αλλά τους αποκαλεί και «συναγωγή του Σατανά!» - Σημασία δεν έχει ποιος λέω ότι είμαι, σημασία έχει τι ο Κύριος λέει ότι είμαι! ( «Ιουδαίος δεν είναι ο εν τω φανερώ Ιουδαίος, αλλά ο εν τω κρυπτώ», ο άνθρωπος δηλαδή που έχει μια γνήσια σχέση με τον Θεό. 

- «βλασφημώ», σημαίνει: «βλάπτω τη φήμη κάποιου άλλου». Εδώ έχουμε την έννοια της βλασφημίας σε δύο κατευθύνσεις.

                                   Η εχθρική στάση απέναντι στον Κύριο.

Βλασφημία

                                   Η εχθρική στάση απέναντι στο λαό Του. 

Οι Ιουδαίοι της πόλης είχαν πάρει τότε το μέρος των εθνικών και είχαν ζητήσει το θάνατο του Πολύκαρπου (Επίσκοπος Σμύρνης και μαθητής του Απ. Ιωάννη!), με αφορμή ότι η πίστη των Χριστιανών ήταν αντίθετη – ενάντια στη θρησκεία του Ρωμαϊκού Κράτους. 

«… και ουκ εισί!» - Από συναγωγή του Θεού έγιναν «συναγωγή του Σατανά». Ενώ στην Έφεσο κάποιοι έλεγαν ότι είναι «Απόστολοι», στη Σμύρνη κάποιοι έλεγαν ότι είναι «Ιουδαίοι!» Ακολουθεί το τρομερό: «Αλλά δεν είναι!» Όταν δεν είσαι «Ιουδαίος» (γνήσιος) τότε ανήκεις στον Σατανά, άσχετα αν το ξέρεις ή όχι, αν συμφωνείς ή όχι ή αν χαμογελάς ειρωνικά ή όχι. Όμως εδώ το ερώτημα είναι άλλο: Είναι δυνατόν άτομα που είχαν τόσα προνόμια, που παρέλαβαν από τους πατέρες τους την πίστη στον Αληθινό Θεό να ξεπέσουν τόσο χαμηλά! 

Σήμερα υπάρχουν τέτοιες «συναγωγές» … όμως αυτές που δε φαίνονται είναι και οι πιο επικίνδυνες. Στην Έφεσο έλεγαν ότι ήταν «Απόστολοι», αλλά δεν ήταν. Ση Σμύρνη έλεγαν ότι ήταν «Ιουδαίοι», αλλά δεν ήταν. Στη Θεσσαλονίκη, σήμερα, λέμε ότι είμαστε πιστοί του Κυρίου… όμως είμαστε πραγματικά;

